

叶挺独立团:三大起义主力部队之源

八路军番号由来

西安事变结束了10年内战,促成了第二次国共合作。1937年2月中旬至3月上旬,周恩来等赴西安,同国民党就红军改编和开展抗日前线问题进行谈判,提出:红军改名为国民革命军,组成一路军,设总指挥部配正副总司令,下辖4个军、12个师、36个旅、108个团,军官由延安委派。

而国民党只给2个师、8个团的编制,不设军和总指挥部,除师长外其他军官由南京配备,直属国民党军政委员会领导。双方围绕人员编制和领导权问题僵持不下。此时,毛泽东致电周恩来:“只要蒋介石同意改编红军就是我们的一大胜利。”中共再作让步。3月8日,谈判达成5条意见,上报蒋介石审批。其主要内容是:红军改编为国民革命军,服从国民政府及蒋介石统一指挥。其编制人员按国军同等待遇。编为3个师,计6个旅12个团及直属队共4.5万人。设总指挥部,干部由中共推选。史称“三八协议”。但没想到这个由蒋介石指导下产生的协议,蒋又反悔不同意了,谈判又回到了起点。

就在国共谈判进行不下去的时候,卢沟桥事变爆发了。第二天,中共通电全国:“平津危急!华北危急!中华民族危急!只有全民族实行抗战,才是我们的出路!”当日,红军将领致电蒋介石请缨杀敌,“誓与日寇决一死战”。7月17日,周恩来到庐山同蒋介石举行第4次会谈。由于蒋介石幻想日本人不扩大事态和再次媾和,谈判无果。

8月13日,日军大举进攻上海。蒋介石再三权衡后,终于放弃了“收编”的企图,国共会谈出现了转机。蒋介石在调动国军淞沪会战的同时,同意“三八协议”。红军整编后的番号是桂系空出的第八路军,3个师的番号则是吃败仗被撤销的东北军115、120、129师。

8月25日,中共中央军委宣布红军改编为八路军,设总指挥部,朱德、彭德怀任正副总指挥。115师师长林彪,120师师长贺龙,129师师长刘伯承,全军编制4.5万人。为加强党对军队的绝对领导,成立前方军委分会,以朱德、彭德怀为正副书记。 王志刚

断,便辗转江西奉新再到修水驻扎,并因此得以作为主力参加了秋收起义。朱毛会师建立红四军时,该团被编为第三十一团,也是朱毛红军的主力之一(即长征中突破乌江和孙继先率十七勇士强渡大渡河的红一师)。

叶挺独立团与广州起义军

广州起义的主力是叶剑英率领的第四军教导团,是由武汉中央军事政治学校和毛泽东主持的武昌中央农民运动讲习所的学员组成,其中有许多共产党员,虽然不是直接源于叶挺独立团,但也具有重要渊源关系。该团的前身是1927年5月被编组成的中央独立师,由国民党左派侯连瀛任师长、武汉中央军事政治学校的政治总教官恽代英任党代表,在武汉卫戍司令叶挺率领下,配合叶挺部队参加平定夏斗寅叛乱的战斗。由中共党员和青年团员以及工农运动积极分子组成的这支军校学生军,初经战阵,一度慌乱。叶挺立即以严厉的纪律进行约束,经过调整,从而迅速成长为一支有生力量。

后来该部被改编为张发奎第二方面军教导团。南昌起义时该团也奉党的指示东进参加南昌起义,途中却被张发奎缴械,改由第四军参谋长叶剑英兼任团长,并率领南下广东,成为广州起义的核心武装。

蒋建农

领下与海陆丰彭湃领导的农军会合,创建起海陆丰革命根据地;另一支是以第二十五师(包括直接由叶挺独立团改编的第七十三团)为主的2000余人,经过转战赣南、湘粤边和举行湘南暴动,最后在井冈山与毛泽东领导的秋收起义部队会师,组建红四军,被编为红四军第二十八团,在以后的斗争岁月,始终是朱毛红军的主力之一(即长征中抢夺泸定桥和突破腊子口的红四团)。

叶挺独立团与秋收起义军

秋收起义的主力军是原国民革命军第二方面军警卫团,不太被外界了解的是,该团也是由叶挺独立团的骨干为基础充实组建起来的。1927年4月19日,武汉政府誓师开始二期北伐,叶挺部队的主力随军出征河南前线。而叶挺本人则奉命兼任武汉卫戍司令,率第二十四师的七十二团和第二十五师的七十五团留守武汉。为加强武汉的防务,在平定夏斗寅叛乱后,叶挺又组建起第二方面军警卫团。何长工回忆该团“是叶挺独立团的一个营改编的,是我们党彻底领导的,秋收起义以这个团为基础,从武昌出发三千多人”。

汪精卫集团叛变革命“分共”后,中央安排警卫团参加南昌起义,行至黄石时,得知南昌起义大军已经南下,而他们的去路又被迫随汪精卫的张发奎部队阻

宁,决胜贺胜桥,血战武昌城,一路势如破竹,为第四军赢得“铁军”的称号。叶挺独立团作为党领导组建的第一支成建制的军事力量,对后来新型人民军队的诞生和发展壮大产生了重大和深远的影响。

叶挺独立团与南昌起义军

1927年初,国民政府由广州迁到武汉后,北伐军进行扩编。党决定利用叶挺独立团在北伐中的战功和声望,以其为基础扩充发展自己的武装力量。叶挺独立团被扩充分编为第四军第二十五师和第十一军二十四师。

1927年7月15日,武汉政府汪精卫集团实行“分共”。被逼上绝路的中国共产党人,决定倾其全力,在南昌发动武装起义。参加南昌起义的队伍,有贺龙任军长的第二十军7000余人,有朱德率领的第三军军官教导团一个营和南昌公安局警察队400余人,再就是叶挺兼任师长的第十一军第二十四师5500余人和由周士第率领的第四军第二十五师3000余人。由叶挺独立团扩展的这两个师是参加南昌起义的队伍中,党的影响力最大、人数最多、装备最好,又久经战阵,因而是战斗力最强的主力部队。

南昌起义失败后,留下两支成建制和有组织的余部,一支是以第二十四师为主的1200余人,在董朗率

人民军队第一面军旗

秋收暴动。

秋收暴动究竟举什么旗帜?是像南昌起义那样继续打国民革命军的旗号,还是亮出共产党自己的旗帜?1927年8月20日,毛泽东以中共湖南省委名义给中共中央写信,信中提出:“我们应高高打出共产党的旗号,以与蒋、唐、冯、阎等军阀所打的国民党旗号相对。国民党旗号已成军阀的旗号,只有共产党旗号才是人民的旗号。”

9月初,毛泽东赶到江西萍乡安源,在张家湾召开会议,传达中央八七会议精神和湖南省委的秋收暴动计划,决定正式组建工农革命军第1军第1师,并对起义部队的番号、旗帜作了统一规定。根据前敌委员会的指

示,制作军旗的任务落在师部参谋何长工、参谋处处长陈树华和副官杨立三身上。

受领任务后,他们首先要解决的便是军旗样式问题。同以往的旧军队不同,军旗要充分体现这是一支中国共产党领导的、让工农大众翻身的新型革命军队。曾在法国勤工俭学的何长工提出模仿苏联红军军旗的大概样式来设计军旗。经过一番讨论,三人最终确定了设计方案:旗底为红色,象征革命事业;旗中央的五星代表中国共产党,五星内的镰刀斧头代表工农;在旗左边白涵管上书写“工农革命军第一军第一师”的番号。整面旗帜寓意着,工农革命军第一军第一师是中国共产党领导下的工农革命武装。

在军旗制作过程中,还有一些鲜为人知的细节:军旗上的五角星由何长工利用折纸画图完成,他在法国留学期间曾学过几何知识;军旗白涵管上的字样,则出自书法水平较高的杨立三之手。

军旗样式确定后,师部决定立即批量赶制。在修水县城的一家祠堂里,师部找来几十名裁缝,通宵达旦地连续缝剪一个星期,终于赶在起义之前抢制出100面军旗。

9月9日,震动全国的湘赣边界秋收起义按原定日期爆发。这天凌晨,在修水县城紫花墩举行的秋收起义誓师大会上,工农革命军第一面军旗正式飘扬起来。 高辉



鲜红的八一军旗从诞生之日起,就为我军注入了灵魂和血脉,成为人民军队前进道路上的一盏明灯。正如毛泽东所指出:“主义譬如一面旗子,旗子立起来了,大家才有所指望,才知所趋赴。”在我党我军历史上,湘赣边界秋收起义首次打出了党领导的工农革命军的鲜红旗帜,由此开辟了农村包围城市、武装夺取政权这一新的革命道路。

1927年八七会议后,已被国民党通缉的毛泽东自告奋勇,以中共中央特派员身份从武汉返回长沙,部署